

我的自然生態觀察筆記 褐頭花翼

高山健行多年，在海拔500公尺以上的山區，常見到比較不怕人的金翼白眉、岩鶲和酒紅朱雀等。最早認識的高山野鳥是酒紅朱雀和岩鶲，其次才是金翼白眉；這三種野鳥都是在八通關古道登玉山主峰的沿途所見，那是學生時代很遙遠的事，至今依然記得金翼白眉在山區裡響亮的叫聲。

文、圖／白水

然而，褐頭花翼卻是我一直還未觀察到的鳥種，或許是因牠的身形小巧，而我在登山過程中賞鳥皆是抱著巧遇的心態，賞鳥只是登山過程中的附加價值。褐頭花翼這個小不點是在加入鳥會後，才從圖鑑中知道有此種鳥類，只是還沒有機會和牠巧遇。

賞鳥順其自然，該來的總會來，我一直相信有一天一定會跟目標鳥種見面的。

該來的這一天終於來了！2011年寒假，又來到我家例行性的高山健行活動，繼玉山、雪山、奇萊南峰之後，五岳老么～北大武山正是這個寒假的登山目標；標高3090公尺的北大武，是中央山脈從北向南最後一座3000公尺以上的高山，也是魯凱族與排灣族的聖山。

這年一月下旬來到登北大武山的前進基地—檜谷山莊，翌日清晨從山莊登北大武山，回程在大武祠午餐大休息。登頂的這一天，山區

飄著霧雨，氣溫甚低，我們在大武祠的日據神社前啃乾糧、喝熱飲暖身，而不小心掉到地上的餅乾屑，卻引來一隻從未見過的野鳥，只見牠毫不怕人的盯著餅乾屑，跳著、跳著，一口、一口的啄食，想必是餓壞了吧？在寒冷的高山上生存覓食著實不易，一旦有食物出現先吃再說，管它有沒有生命的危險，「鳥為食亡」這句話，就在這隻野鳥身上印證。

趁著牠忙著啄食餅乾屑之際，我趕緊用相機捕捉牠的身影，也小聲提醒孩子們仔細觀察這隻不請自來的小傢伙，我們就看著這隻小不點將餅乾屑一一啄食，直到吃完所有的餅乾屑這才飛離，我們也才動身往檜谷山莊下山。

回到城市的斗居，趕緊拿出圖鑑對照相機裡頭的小不點是什麼鳥？哇！這就是褐頭花翼啊？不期而遇相見不相識，下了山才知道牠的真名，在山上遇見了牠，幸運極了！

小教室 褐頭花翼 *Fulvetta formosana* / Taiwan Fulvetta

鸚嘴科

* 體長約11cm。頭部、後頸灰色，眼周圍白色，背部至尾羽灰褐色，翼橙色、初級飛羽有灰白色細邊，喉淡色有縱斑。常小群出現於中、高海拔針葉林、箭竹林或灌木叢，不甚怕人。

叫聲尖細似「吱~吱~」或「唧~唧~唧~」聲。

* 1906年1月由Walter Goodfellow於玉山發現（林文宏，1997）。中文名或作「褐頭花翼」

（王嘉雄等，1991）、「灰頭花翼」（林文宏，1997，中華民國野鳥學會

鳥類紀錄委員會，2008、2010），2011年台灣鳥類名錄依據2010年12月20日

公布的Clements世界鳥類名錄6.5版，列為台灣特有種，2012年將中文名

改為「褐頭花翼」（中華民國野鳥學會鳥類紀錄委員會，2012）。



103.4.14
山外山 褐頭花翼